

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
LA SEÑORA



D.ª Florinda Betancourt Santamaría

Viuda de Rodríguez

Que murió en la paz del Señor en Córdoba el día 13 de Enero de 1929

A los sesenta y cuatro años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P. A.

Con este motivo se aplicarán misas por el eterno descanso de su alma, el día 13 del actual, en la parroquia del Salvador y de Santo Domingo de Silos y en la Real Iglesia de San Pablo. Con igual intención se aplicará la Exposición del Santísimo en las Adoratrices el mismo día.

Su inconsolable hija D.ª Clementina Rodríguez de Aguilera; hijos políticos D. Daniel Aguilera Camacho y D. Francisco Lubián Ariza; nietos D. Francisco, D. Clemente, D. Florinda y Amalia; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos encienden el alma de la finada a Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Pilar.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Carta Encíclica

D. Nuestro Santísimo Padre Pío
por la Divina Providencia Papa XI.

EL USO DE LOS EJERCICIOS

ESPIRITUALES

(CONTINUACIÓN)

LOS EJERCICIOS ESPIRITUALES

FORMAN AL CRISTIANO

De aquí se sigue que los Ejercicios Espirituales no sólo perfeccionan las facultades naturales del «hombre», si no que tienen un maravilloso poder para formar al hombre sobrenatural, esto es, al cristiano. En estos difíciles tiempos, en los cuales el verdadero sentido de Cristo, el espíritu sobrenatural, esencia de nuestra santa Religión, vive cerca de tantos estorbos e impedimentos, mientras por todas partes campea y triunfa el materialismo que enerva y enflaquece a la fe y extingue las llamas de la caridad cristiana, importa sobre toda ponderación que el hombre se sustraiga a esa «clásificación de la vanidad» que «esconde el bien» y se esconde en aquella blanca ventura soledad donde alumbrado por celestial magisterio, aprenda a conocer el verdadero valor de la vida humana, para ponerla al servicio de Dios; abrázca la fealdad del pecado; conciba el santo temor de Dios; vea claramente, como si se le rasgase un velo, la vanidad de las cosas terrenas, y animado por los ejemplos y enseñanzas de Aquel que es «el camino, la verdad y la vida», se despoje del hombre viejo, se niegue a sí mismo, y, acompañado de la humildad, de la obediencia y de la propia mortificación, se revista de Cristo y se esfuerce por llegar a ser «varón perfecto», por conseguir la completa «medida de la edad perfecta según Cristo», como dice San Pablo, y hasta procure con todas sus energías poder él también repetir con el mismo Apóstol: «Yo vivo; o más bien, no soy yo el que vivo, sino que Cristo vive en mí». Por todos estos grados sube el alma a la consumada perfección, y se une suavísimamente con Dios, mediante el auxilio de la gracia divina, alcanzada durante esos días de retiro con más fervorosas oraciones y con la participación más frecuente y devota de los sacrosantos misterios.

EN LOS EJERCICIOS ESPIRITUALES SE HALLA LA PAZ DEL ALMA

Inestimables son, Venerables Hermanos, estos bienes que tanto sobrepasan a la naturaleza, y en cuya fez poseen los humanos, y solamente en ella, el descanso, la felicidad, la verdadera paz, que con tanta sed desea el alma humana y que la sociedad actual, alucinada y enfebrecida, busca inútilmente en los bálsas interiores y caducos, en el tumulto y agitación de la vida. En cambio, la experiencia de almas verdaderamente numerosas a través de los siglos, ha demostrado luminosamente, y hoy mismo demuestra quizás más que nunca, este admirable poder pacificador y santificante que tiene el santo retiro de los Ejercicios Espirituales, del cual salen las almas arraigadas y edificadas en Cristo, llenas de luz, de vigor, de felicidad que excede a todo sentido.

Cabalgata de los Reyes Magos

8.º LISTA DE DONATIVOS

Efectos —Don Defonso Porras y señora, un juego de cocina, una muñeca, un toro, un ceballo, un muñeco juego de bolos; doña Concepción Fernández Llán, viuda de Rosas e hijas, un juego de coches, una mesita de madera, una cama, un juego de caballos y un gramófono; don Antonio Alfaro, una docena de medias (b) blancas y media docena de color; don Rafael Espino Pérez, tres bolinas, tres bufandas y una docena de pañuelos; don Rafael Muñoz Hornero y señora, un juego de Azúcar, un juego de la Oca, una Lotería, un juego de café, un juego de erquitectura, una carretera y un patín; don Rogelio Luque, seis barquitos de velas, doce bastidores para bordar y doce cartellines.

Doña Josefa Natera de García, un dormitorio, un coche de cuna, un sofá grande con cuerdas, un tambor y un bañón; don Juan Peiró lo Reyes, una docena de sonajeros pequeños y otra docena de sonajeros grandes, ambas con pitos, dos cajas de soldados, una docena de trompetas, media docena de juguetes mecánicos y media docena de juguetes voladores; don Juan Font Navas y señora, ocho imbreñas para niños; don Ramón Utrilla Selles, una sillita completa, un w.c., y un juego de tocador; señoritas Angela, Rosario y Adelaida de la Huerta, tres cajas de batas de cocina de aluminio; Los niños Rafael, Fernando y José Illescas Meléndez, un auto de cuerda, dos cajas de soldados, un tren circular y una pistola de tiro fotográfico; Librería Catalana, diez ejemplos de «Tierra Suiza»; Hijo de don Pablo Vidal, cuatro pares de bolas negras; doña Trinidad Morseret y sobrina, cuatro camisetas de niña y cuatro bufandas; doña Ascensión P. Aule, dos bufandas, un saquito y unos zapatos de punto; don Francisco Arenas, una hermosa caja de juguetes.

Doña Cándida Gómez, dos pelotas, dos camas, dos lindas muñecas, dos canitas y dos cochecitos; doña Antonio Maza Rodríguez, viuda de Lara Barahone, dos muñecas de juego de bolos; don Francisco Otero, un cerito de mantecadas; don Pedro Ibáñez Serrano, seis muñecas, seis pares de calcetines negros de niño, cuatro camisetas de niño; don Juan Chastang Esteban, dos cajas de mazapán; don Francisco Baena Fernández, seis cajas de caramelos y cinco libretas; los niños Lolita y Vicente Arjona, una hermosa paleta de goma, una máquina de coser, un hilo, un estrado, un juego de cocina y una caja de juego de bolos; don Francisco de P. Salinas Díaz-Gómez y familia, tres camisetas y tres relojes de niño; don Felipe Gutiérrez, un patín para niño y un juego de batería de cocina de aluminio; señorita Carmelita Maldonado Gutiérrez; dos muñecos, un juego de paña, un toro de cartón, un aeroplano, un barco empavesado y un armario de lona; don José Huertas Bernal y señora, cinco lujosas carteras para libros.

Señora viuda de Martínez Rucket,

siete fuentes de juguete, tres ocarinas, cinco armónicas grandes, diez armónicas pequeñas, veinticinco fotografías de músicos célebres; don Luis Segura Velasco y señora, siete costureros, dos hermosas carteras escolares y cinco cajas de juegos instructivos; Exploradores cordobeses, una batería de cocina, un bastidor, dos cocinas con servicio completo, un costurero, un lavabo, en tren de la exposición, un auto de carretera, un tren de turismo, dos ajos con guía y un tambor; don Antonio Alcántara, cuatro toquillas de lana, dos saquitos para niñas de lana, seis bufandas; la niña Carmelita Díaz y Peno, una hermosa carreta, una yunta de bueyes, una preciosa caja ira con dos malas, su pañuelo y algunos instrumentos de labranza; doña Carmen Fernández Blasco, un lavabo, una comoda, un tambo, una escopeta, un juego de la Oca, un automóvil con cuerdas; don Angel María Rabó Castillejo, cinco camisetas de sport.

...

Mañana (Domingo mediodía) publicaremos la última lista y la acción de gracias que por los donativos hace a los dos el señor Párroco de San Francisco, don Carlos Romero Bernal.

El Rey en Moratalla

Fué tan grande la niebla de la mañana de ayer que la montería en la finca Torreba del marqués de Montestación, hubo necesidad de retratarla.

El Rey aprovechó ese tiempo para examinar su correspondencia.

A las diez marcharon a la montería el Rey, el Infante don Alfonso, el marqués de Viana y catorce invitados más.

En la montería tomaron parte cincuenta cazadores.

El Rey mató dos venados, el marqués de Viana otros dos.

Se tomó el té en la casa de Torreba en cuya finca habrá vuelto a montearse hoy el Rey y su séquito regresaron a Moratalla, conversando el Rey por teléfono con Madrid.

Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil, el M. I. Sr. D. Rafael García Gómez, Vicario general de la Diócesis; alcalde de Benaméjí, don Pedro Fuentes y don Ramón Márquez.

Se ha ordenado el traslado del priso, de la Cárcel de Córdoba a Albacete, José García Tejero.

El gobernador civil ha impuesto a Antonio y Ramón Hernández Cortés, la multa de 75 pesetas, por escondido.

LA ESTRELLA DEL MAR

Revista ilustrada quincenal católica. Crítica de películas, novelas y obras teatrales. Precio de cada número, 85 céntimos.

Avisando a la administración de El DEFENSOR se lleva a domicilio. En esta administración pueden recogerse ejemplares de los dos últimos números publicados.

Del Congreso Nacional de Rección Católica

SEGLARES Y SACERDOTES

IV

También van hoy a la cabeza de la crónica palebras del corresponsal en Madrid de «El Observador Romano». Discurren quienes son, al bien de su competencia doctrinal y de su tiro periodístico, se van harta ruedas a Madrid en el periódico del Vaticano. «En buen dera-ha», dice, puede España envanecerse de tener la primacía en orden de tiempo en lo que toca a las asociaciones de laicos católicos de apostolado social».

Sin remontarse en efecto a lejanas fechas no vistas ni vividas, basterá para el caso presentar recordar que cuando en los comienzos del Pontificado de Pío X y en las postimerías del de León XIII, Rodríguez de Cepeda, explicaba en catedrales y academias la doctrina de la Acción Social Católica; Chaves Arias la desenvolvía en el terreno económico y el P. Vicent, entre otros muchos, concertaba teoría y práctica en los libros y en los hechos, estos biliosos adalides no hacían otra cosa sino preservar y continuar la gloriosa y antigua tradición de Asociaciones y obras —estudio y realización— a que el corresponsal del «Observador» se refiere con laudable oportunidad.

No recuerdan los lectores aquél notabilísimo discurso del señor Nuncio en la sesión de clausura, soberano compendio, historial sintético de la cooperación española? Claro que de vez en cuando resistaba escaso en demasía, el punto de vista económico, de conformidad con la exigencia y condición de aquellos años en que el capital y el trabajo, patronos y obreros vivían en profunda y áspera confrontación.

Desde que en 1917 por obediencia sacerdotal hubo de intervenir en la Asamblea de Asociaciones Católicas-Obreras celebrada en Palencia y las acciones me llevaron por el camino de estas actividades, ha visto continuamente y no a retaguardia sino en las primeras filas, a muchos, a muchísimos seglares. Obraanya en gran parte la promoción y fomento de las confidencias sociales sistematizadas, la referencia, documentación y crítica de la obra de la Iglesia a través de los siglos. En menor escala a los debates del establecimiento de las instituciones de ahorro, mutualidad y previsión; labor corporativa en contra de los individualismos prepotentes, que tienen secundariamente un fin social y económico, calminaba sobre este subalterno, el anhelo de cristianización individual y colectiva.

Se inspiraba el ideal en el lema de Pío X «Instituir todas las cosas en Cristo» que es esencialmente el mismo proclamado hoy por Pío XI, la «caza de Cristo en el reino de Cristo», o sea la reconstitución de la vida cristiana en el conjunto de todos sus elementos y en cada uno de los que la constituyen. «Son acaso para olvidar los centenarios de Circulos, de Cajas, Cooperativas, los miles de Sindicatos Católicos que acometieron con creciente éxito la redención material y moral del ego patrio? Aquella legión de ilustres seglares en compañía de beneméritos sacerdotes puso el ejemplo y labró los primeros allíares del edificio.

No es hora de contar el número de legionarios ni ocasión de recordar que la cifra no siempre acrecienta calidad. Por fortuna no se ha exigido aquella generación de luchadores que tuvo fuertes y numerosos vástigos. Hombres de todas las zonas sociales, especialmente de la intelectual, gentes del campo y núcleos de la clase media inició en el aislamiento del gran ejército que hoy, mejor disciplinado, con formación interior más robusta, con propósitos mejor perfilados y más concretos, se apresta al mando de la autoridad eclesiástica, a la reivindicación de los derechos de Dios en todos los órdenes de la humana actividad.

Con justa causa y con entera veracidad, afirma «El Observador» que la participación de los seglares en el apostolado jerárquico, atesora en España una florentina y vieja tradición. No se ha interrumpido ni roto a pesar de las vicisitudes de los tiempos, antes se continúa y acrecienta.

HORA DE CALENDARIO

Regla de prudencia

Cuando se trata de convencer a otros, es preciso separar cuidadosamente la causa de la verdad, de la causa del amor propio; importa sobremanera persuadir al contrario de que cada uno, nada merece en respuesta. No ataque sin más la caridad y perspicacia de su talento; de otro modo se formaría el combate, la lucha se reñiría y una tenéndolo bajo vueltas plis y con la erida en la garganta, no recaba más que se confiese vencido.

Hay claras palabras de cortesía y deferencia que en nada se oponen a la verdad; en vaillando el adversario, conviene no enconocerlo, si deseas que se dé a partido antes que las cosas hayan llegado a extremos desagradables.

BALMES.

como han a las claras se demostró en el Congreso. ¿Quiénes sino seglares constituyeron a listas de socios activos, las Asociaciones, Sindicatos y obras de caridad, ror cientos y miles adheridas al Congreso.

Los hombres representativos a quienes en términos generales se diríjan antes, siguen muchos de ellos en la brach; a algunos tomaron parte en los trabajos, de palabra o por escrito. En las sesiones prácticas y de estudio presentaron casos edificantes. Recuerdo el de Luis Lucia, el notable escritor valenciano, que además de haber presentado una valiosa Memoria intervino asidua y eficazmente en las sesiones de Prensa. Con él plena y satisfecho el núcleo más activo y meritorio de la capital valentina cuya representación fue tan brillante como numerosa en Madrid.

Pudiera citar otros no menos ejemplares y demostrativos de que el elemento laico se selecciona, disciplinado y que ante todo busca en sus actuaciones el «reino de Dios», prestó su concurso en la forma y modo adecuados a la hora presente. ¡Habré de recordar las corrientes de opinión, los caudales de ideologías hermanas que representaban los oyentes en las sesiones sacerdotiales?

En el verano de 1916 visitó a Marcial Solana en su casa solarega de la Concha, manso y apacible hogar de la Montaña donde el estuileño caballero, entonces diputado por la «coalición de derechas», preparaba a pie por la Asamblea de Covadonga. Los nuncios más robustos del catolicismo militante en Santander, tentante por caudillo. Sus ideas políticas religiosas, sus pareceres respecto a la Acción, fueron tema de uno de los artículos de mi libro «Crónicas de un Año de Acción». Al releerlos estos días he advertido que el pensador de entonces es el mismo hombre abnegado de hoy, como advirtí también por las referencias oídias a muchos santanderinos congregados, que todavía por fortuna Solana alborotó y concreta en su pensamiento el de miles de paisanos suyos igualmente son de lejana fecha mis efectos hacia el señor González Chavarri, que recuerda el Ilustre rector de Valladolid nuestros nobles y cristianos debates a cerca de cuestiones político religiosas. También los legionarios castellanos acompañaban en espíritu al brioso orador en la recta defensa que hizo de los derechos de Dios y de su Iglesia en nuestra patria. Solo con decir el nombre de don Esteban Bilbao y su decírlo está al mejor elogio, acude a la pluma el historial de las meritísimas campañas realizadas en el país vizcaíno que envió representante tan entrañablemente unido al sentimiento religioso de su región, del cual fué acertadamente intérprete en la Asamblea.

Falto de anterioridad para fijar la vocation del concilio que sacerdotes y seglares pusieron a la iniciativa del Cardenal de Toledo, hago punto por hoy con el insigne cante perceptor por mí, de que no es oportuno ni justo entrometerse en hacer números para deducir si fué más creíble la cifra sacerdotal que la de seglares.

J. POLO BENITO

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 11. San Hilario, papa. La misa y oficio son de la inflexión mariana de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

Al Santísimo Sacramento. Jubilo de las 40 horas. En la Encarnación mariana por don Enrique Fuentes Braga.

En el templo de las Religiosas Esclavas, puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para el mes de Enero: Que todos seamos uno.

Reoraremos en especial para que los cristianos seamos una cosa por la caridad, y en las misiones lo sean con nosotros los fieles por la fe.

Intención misional: Que por fin los mahometanos conozcan a Cristo Dios y Salvador.

Resolución Apostólica: Fomentar cuanto se pueda la sincera caridad según al espíritu del Divino Corazón.

En la Catedral, com

CRÓNICA

Conquistas de los tiempos

Una de las características de nuestra época es la falsificación de los valores espirituales.

El falso proyecto ha desvirtuado muchos valores morales, y como —por muchas vueltas que se le dé— resulta que la sociedad no puede subsistir sin esos valores, he aquí que el espíritu moderno ha procurado remediar la falta.

¿Cómo? ¿Volviendo al pasado? ¿Abandonando el camino emprendido?

¿Rectificando sus procedimientos? ¡Eso nunca! ¿Rectifica? ¿Confesar un error? ¿Cantar la pallonada? ¿Enumerar una falla?... ¡Nunca! ¡Nunca! El orgullo de esos superhombres, no lo coartan.

Además, ¿para qué está el ingenio del intelectualismo?

¿De qué han de servir los adelantos del progreso?

Hoy todo puede resolverse. Hoy todo se puede realizar.

La imitación, la falsificación, el artificio, está a la orden del día. Se imita y se copia a la naturaleza con tal perfección que casi pueden ser soplumadas sus leyes.

Sa adulteran los productos naturales... con una «naturalidad» que asombra.

Lo artificial adquiere cara de naturaleza, el falso metal pasa por oro, y la filantropía lática sustituye a la verdadera eternidad cristiana. En fin, ¿qué más quieren? ¡Hasta la hermosa y tradicional fiesta de los niños: ese eterno homenaje a la infancia, que en los días de Navidad consolaba uno de los encantos de la vida patífraca... hasta esto que parece infalsificable, lo han falsificado esos estupendos superhombres!

¿Cómo? Pues, como lo hacen todos: inventando lo que en realidad no

existe. ¿Qué hace falta para celebrar dicha fiesta? La primera de todo; el niño; la segunda: el hogar. Y ¿qué se hace cuando falta lo uno y lo otro? Se improvisa, el improvisar? ¿Se puede improvisar un hogar? Se puede obtener, en un momento dado, un niño?

Naturalmente! El dinero lo puede todo. Si una familia adinerada carece de hijos puede encontrar gente pobre y necesitada que se los cedan... por un módico estipendio. Todo es cuestión de oferta y demanda. La cuestión es montar bien el negocio. Y esto es lo que se ha hecho. Se han establecido numerosos asilos de niños abandonados. Estos asilos son como viviendas donde se pueden criar, criar y cultivar la «primera materia» para surtir a la clientela. Luego, como complemento, unas agencias de adopción de niños, una buena fabricación de árboles de Noel. ¡Y, problema resuelto!

Los señores poderosos que carecen de hijos, sienten el deseo de celebrar por Navidad las «antadoras fiestas infantiles», no tienen más que girar su dinero, y ¡héroes ya provistos de todo por parte de esta civilización moderna que hace prodigios!

Claro que éstos proceden intento suelen tener sus quebradas, y este año ha mos leído una noticia en la prensa que revela un pequeño contratiempo en el negocio.

Dice la prensa lo siguiente: «Esta capital (Nueva York) está padeciendo una escasez de niños expósitos. Todas las agencias de adopción de niños, comunican que los criaderos escasean más que los años anteriores. En todo tiempo hay número suficiente, pero estas Navidades no ha habido ninguna disponible».

Se les está noticia con un poco de estupor naturalmente.

Los que pertenecemos a otra civilización, los que vivimos en otro ambiente, encontramos esto un poco extraño: la vez nos parezca absurdo.

Pero no hay que extrañarse. Estas

son consecuencias lógicas de las premisas sentadas.

Eso son los frutos inevitables de ese huerto artificial que el espíritu moderno, ha labrado y regado con tanto entusiasmo y hasta ha procurado implantar en todas partes como una portentosa conquista de los tiempos.

LUIS LEÓN.

CABRA

SALUDO

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro antiguo y particular amigo don Antonio Jiménez Márquez, arcipreste y cura propio de Nuestra Señora del Carmen, de Montoro, relatándole nuestro afecto.

PETICIÓN DE UNA ENCOMIENDA

Por el claustro de profesores de este Instituto Nacional de Aguilera y Espejo, se ha abierto información viendo el señor ministro de Instrucción Pública la que otorgada la Encomienda de la Orden Civil de Alfonso XII, a nuestro querido amigo el culto católico de Literatura de este centro de enseñanza, don Angel Cruz Ruíz, que recientemente ha alcanzado en un certamen el Premio Nacional de Literatura del año 1929, con más de 5000 pesetas.

De veras nos adhierimos a tan justa petición y ratificamos nuestro aplauso a tan sabio maestro.

PETICIÓN DE MANO

Por el cuarto maestro nacional don José Durán y su digna esposa doña Josefina de la Torre, y para su hijo don Francisco, cobrador del Banco de España, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María de la Sierra Durán Vilchez, hija de nuestros amigos don José y doña Carmen.

Se enlace quedó concertado para el verano próximo.

Nuestro parabién a ambas familias.

DIMISIÓN DE ALCALDE

Según nos informan, en la sesión plenaria celebrada por la Corporación municipal en la noche del sábado de la anterior semana, presentó la dimisión de su cargo de alcalde presidente del Ilustre Ayuntamiento de Cebra, don Antonio de Escofet y Alonso.

El señor Escofet fundó su dimisión en motivos de salud, y el Concejo teniéndolo así en cuenta admitió la dimisión.

Con carácter accidental se ha hecho cargo de la Alcaldía el cuarto teniente don José Arjona López, pasando a ocupar el cargo de éste el concejal don Domingo Casas Ortiz. —D. JOTA.

El Manantial

José Laguna Fuentes

DEPOSITO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES DE MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

DESPACHO:

CALLE SEVILLA, N.º 9

Teléfono, n.º 1002.—CORDOBA

CLASES A LA VENTA

Alzola, Borines, Cabreiroa, Cestona, Carabaua, Cofrentes, Corconte, Evián-Cachat, Fuensanta, Id. medio litro, Insalud, Id. medio litro, Lanjarón, Loches, Marmolejo, Mondariz, Montalt, Rabinat, Solares, doble litro; idem litro, Id. medio litro, Sobrón, Soportilla, Villaharta, Vilajugla, Id. medio litro, Vallequillas, Vichy-Catalán, Vichy-Hospital, Vichy-Celestins, Vichy-Grande Grille, Vittel.

Venta al por mayor exclusiva para Córdoba y su provincia del agua natural puramente:

LA BERNADETA en Carabaua

SERVICIO A DOMICILIO DESDE SEIS BOTELLAS

PARA BUENOS

Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Del Magisterio

Han sido nombrados interinamente D. Alfonso Madueño Madueño, maestro de la 1.ª escuela de Luque y don Juan José García Toro del 4.º departamento de La Carlota.

—Se ha recibido la credencial de maestro de Madrid de don Francisco Villa Vilches.

EL PROBLEMA DEL ACEITE

HOY SE HAN ENVÍADO A MADRID LOS SIGUIENTES TELEGRAMAS

PRESIDENTE CONSEJO DE MINISTROS

A esta Cámara de la Propiedad Rústica llegan constantemente olivareros de la provincia interesando comuníquese a V. E. el estado alarmante que reina entre ellos por consecuencia de la baja extraordinaria del precio del aceite.

Ruego a V. E. encarecidamente, que no solo quede nula la última R. O. respecto a aceites sino también que se legisle con la rapidez que las circunstancias requieren en el sentido de prohibir la entrada de semillas oleaginosas, para que se destinen los aceites extraídos del orzo, a la fabricación de jabones ordinarios, evitando se den al comercio como comestibles.

Además, considera este organismo que es indispensable dictar precentos para que la exportación pueda efectuarse por españoles y extranjeros sin tráves de ninguna clase y si sobre estos medidas se concediese una modesta prima a los aceites que se exportaran con menos de un grado de acidez, el conflicto quedaría solucionado en parte.

Vuelvo a encarecer a V. E. que tome bajo su amparo este problema, que es vital para la economía española.

Solo en los gastos de recolección y elaboración se distribuirán unos 250 millones de pesetas entre la clase obrera.

Saludo a V. E. con el mayor respeto y afecto.—El Presidente Interino, ANTONIO ZURITA.

Ministro Economía Nacional.

A esta Cámara Interina Propiedad Rústica llegan requerimientos numerosos olivareros para que exponga a vuecencia las críticas circunstancias económicas que les ha creado la depreciación del aceite.

Este organismo que consideró siempre a vuecencia una garantía desde su cargo para el buen trato de este ramo de la economía española, sigue esforzándose en que reconociendo la justicia aplicará rápidas soluciones que hagan desaparecer la angustia de estos momentos.

La anulación de los dos reales órdenes últimas respecto a aceites, la invitación de que sea comestible el extraído del orzo que debe servir para jabones ordinarios prohibiendo la entrada de semillas, la implantación de un régimen libre para que españoles y extranjeros puedan exportar, descongestionando, y la creación de una prima reintegrable al Gobierno para los aceites de menos de un grado que se exporten, son medidas urgentes que opina esta Cámara deben adoptarse juntamente con aquellas otras que el superior criterio de vuecencia lo señala.

Tenga vuecencia presente que los gastos de recolección y elaboración fueron ajustados a base de supuestos precios mucho más altos del aceite, y que en España representa la cosecha este año un gasto de más de diecisiete millones de pesetas en jornales.

Encarezco de vuecencia que estime este conflicto como un caso urgente y de preferida atención, por ser del dominio público y por conocerse ya sus desplorables efectos ruinosos en los comercios de estas pueblos andaluces.

Con el mayor respeto y con gran cariño le saluda.—El Presidente Interino, ANTONIO ZURITA.

—

PIEZAS DE 1/2 KILO . . . 0'32 una

► ► 1/4 a . . . 0'17 ►

► PEQUEÑAS (lujo) a 0'25 dos

Por encargo se servirá a domicilio.

Horno del Cristo, Bataneros, 1. Teléfono 1808.

La satisfacción de decir que hemos visto en el ambiente notorio a la electricidad en la noche del martes 6 de actual.

Dios quiere que persista y no sea como el enfermo morboso que le aplica el doctor una inyección de cafeína para darle, por unos minutos, una vida artificial.

Ya van los socios de la Compañía Cooperativa Eléctrica, que «ni temen compadres, ni respetos humanos».

Y... hasta otra.

ORNATO PÚBLICO

Hemos dado un paseo por el nuevo Mercado y hemos visto, con grande satisfacción, que van muy adelantados los trabajos.

La nueva plaza resulta hermosísima y dotada de todas las comodidades para el público y ciudades para los vendedores.

Cuantos forasteros la visitan hacen de ella comentarios que nos honran y nos llenan de orgullo.

El Ayuntamiento proyecta, en breve plazo, el adoquinado de las calles General Jiménez Castellanos, Sagasta y otras de bastante circulación.

EL RELOJ

Sin duda alguna que el «Cronómetro», por el que se rige Monilla, «ignora» que pasó el 28 de Diciembre y también la octava de «años».

Todos los relojes de bolsillo, que se ajustan al «el principal», marchan desorientados.—AMADOR.

Militares

Han regresado: el comandante de Sagunto don Alfonso Martínez Sabate, de Madrid; el capitán de artillería don Gonzalo Rodríguez Austria, de Arjona; el alférez de Sagunto don Joaquín Téllez Arnáez, de San Bartolomé; el teniente de artillería don José Carmona Ruiz de Vera, de Savilla; don José Sicilia Mengorante, de Marzo; los tenientes don Juan Gaete de Linares, y don Luis Lobato, de Badajoz.

& Se halla en Córdoba el general de Ingenieros don Manuel García Díaz.

Pan de Córdoba

Por este nombre se ha de conocer la clase de pan especial de harina de trigo recio, producido en nuestra provincia, y elaborado en forma que no necesite mezclas de ninguna otra clase de harina.

Este clase de pan de Córdoba, superior a todas las clases elaboradas con harinas candeles de trigo forastero, se pone desde ahora a la venta al HORNO DEL CRISTO, a los siguientes precios:

Piezas de 1/2 kilo a . . . 0'32 una

► ► 1/4 a . . . 0'17 ►

► PEQUEÑAS (lujo) a 0'25 dos

Por encargo se servirá a domicilio.

Horno del Cristo, Bataneros, 1. Teléfono 1808.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas realizadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol . . .

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre . . . 16.20

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre . . . 12.03

Temperatura media a la sombra y al aire libre . . . 1.20

Temperatura media al sol . . . 6.60

Oscilación 10.80

Agua de lluvia en milímetros . . . 0.00

Aqua evaporada en milímetros 1.40

Observaciones a las 7 de la mañana.

Altura barométrica en mm. 757.70

Temperatura a la sombra 2.00

Temperatura de termómetro humedoso 1.60

Tensión de vapor 4.90

Humedad relativa 93.02

Estado del Clima Niebla

Dirección del viento Ventoless

Resorrido en 24 horas 84.24

XI ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Juan Gómez Torres Huerta

Falleció cristianamente en Fernan Núñez el día 12 de Enero de 1919.

R. I. P. A.

Las misas rezadas que se celebraron el día 12 de los corrientes, en la iglesia parroquial de Santa Marina de Agustas Santas de dicha villa, y en la de Nuestra Señora de la Asunción y convento de PP. Trinitarios de La Rambla, serán oficiadas por el alcalde de dicho señor.

Su viuda, hijos políticos, nietos, hermano y demás parentes, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encorendarlo a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Los Eximos. Sres. Obispos de Córdoba y Cádiz, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

"ABC,"

Este periódico aplaude hoy el establecimiento del servicio de Póstulos, afirmando que es una manera de extender el crédito agrícola y liberar a muchos propietarios de las garras de los usureros.

En otro artículo se ocupa del crédito de 170.000 pesetas que ha otorgado el Estado y que interpretándose mal ha dicho que es para los gastos de inauguración del palacio de la Presidencia de Madrid.

No es exacto. Esta cantidad se dedica a costear el viaje y gastos de estancia a varios periodistas extranjeros que han sido invitados a ese acto.

Por otra parte en esa concesión no hay nada que pueda reprocharse ni que empañe los prestigios de la prensa.

«A B C» resalta el hecho de que en otras ocasiones se hayan hecho exacciones en favor de periodistas o de asociaciones de periodistas sin que nadie haya entendido que esto era en menor o de la prensa.

Hacienda

El ministro de Hacienda ha confundido esta tarde con varios personajes financieros.

Luego dijo a los periodistas: Ya habrán visto ustedes que ha reaccionado la peseta. Esta noche, a las nueve, les recibirá.

Asamblea

A las cinco y media se ha constituido la sección primaria de la Asamblea, (Leyes constituyentes), asistiendo Silló, La Clavera, Golcochess, el marqués de Sta. Cruz, Payuelos, Yanegas y Cansaco.

Ponte

Coruña.—Llegó don Galo Ponte. Le esperaban las autoridades y el elemento oficial.

Luego de las presentaciones y saludos de rigor se dirigió al Hotel.

Después marchó a casa del Presidente de la Audiencia donde hubo un almuerzo íntimo con asistencia de las autoridades.

Esta tarde visitará las dependencias de la nueva Audiencia que ha vendido a instalar.

La inauguración oficial será mañana. El domingo regresará a Madrid.

Ministros

Regresaron de Barcelona los ministros de Hacienda, Instrucción y Trabajo.

El marqués de Estella despidió con varios ministros y recibió luego muchas visitas.

Esta tarde irá a la Asamblea para informar ante la sección primera.

SEVILLA

Pleito

Ante el Tribunal provincial de lo contencioso administrativo, se ha visto un pleito promovido por la Cámara de la Propiedad Urbana de Sevilla, contra acuerdo del Ayuntamiento de un presupuesto extraordinario de ciento cincuenta millones de pesetas, para obras nuevas a la Exposición.

La sentencia ha sido favorable a los intereses del municipio y por ello está siendo comentadísima.

Telegrama

El alcalde de Sevilla ha recibido un telegrama de Primo de Rivera, en el que éste le da las gracias por el telegrama que le envió como alcalde.

También estuvo el Príncipe de Asturias visitando las dependencias.

nitorio de Sevilla, facilitándole por su empleo.

Aceite

Han marchado a Madrid significados clérigos de Sevilla a gestionar del ministro de Economía la derogación de la R. O. de 29 de Diciembre último que tanto perjudica la exportación de aceites.

Cubiertos

Constantino Muro Barca ha sido detenido y registrado su domicilio se le han encontrado bastantes cubiertos robados del Hotel Alfonso XIII.

El detenido era repostero de dicho hotel.

Este hurtu no está relacionado con el descubierto en Valencia cometido por otros dos camareros de dicho hotel.

Los automóviles

Un automóvil que hace el servicio público desde esta capital a Algeciras, arrolló a Carmen Ortiz que ha sido traída a Sevilla ingresando en un hospital en estado gravísimo.

Ha sido detenido el conductor.

Barcelona

Herido

Ha fallecido Casimiro Molto herido en la catástrofe de San Sadurní de Noya. Con este son ya 18 los muertos a consecuencia de dicho accidente.

Los estudiantes

Los estudiantes madrileños que vinieron a pie han visitado hoy a las autoridades.

Prelado

Hoy ha visitado al obispo el obispo vicario castronse de Chile.

Asuero

Esta noche en el frontón de Novedades se jugará un partido de pelota en honor de Asuero.

Mañana en el restaurante de la Font del Gat será obsequiado Asuero con una comida por los palotaris y la colonia vasca.

Miscelánea

Timo

En la brigada de Investigación criminal, se presentó doña Beatriz Moreno, diciendo que en la calle Velarde habían intentado timarla por el procedimiento de los billetes falsos.

Ha sido detenido el niño que inició la menlobra.

También han sido detenidos dos sujetos, conocido el uno por Chato Pérez y el otro por José Ureña.

De frío

En la clínica de urgencia de la calle de San Vicente, ingresó un individuo anciano, a quien se creyó enfermo y era cadáver.

Ha muerto de frío.

Sobre un crimen

Toledo.—Sigue en el misterio y apasionamiento mucho el hallazgo del cadáver en término de Mocedón de que ayer hablábamos.

Da la autopsia practicada al cadáver se desprende que no murió ahogado el individuo, sino que ya iba muerto cuando se le arrojó al agua.

Se supone que se trata de un industrial o tratante al que se le mató para robarle.

Sepulturero

sepultado

Zaragoza.—En el pueblo de Langa un sepulturero llamado Manuel García León trabaja abriendo una sepultura cuando sobrevino un desprendimiento de tierra que le dejó sepultado.

Se escudó en su auxilio pero cuando se logró sacarlo era ya cadáver.

Extranjero

Frio

Nueva York.—Hay una gran tempestad de vientos y vientos.

Conferencia

Nueva York.—Marcharon a Londres los delegados norteamericanos en la conferencia naval. Forman esta conferencia 100 miembros.

Boxeo

Nueva York.—Hay gran interés por el encuentro entre Uzcudun y Von Boerat.

Catástrofe

Nueva Delhi.—En un choque de un tren expreso con un mercancías han resultado 12 muertos y 13 heridos.

NUESTRO
TELÉFONO AUTOMÁTICO ES EL
Núm. 2614

De Sociedad

Mañana, santa Hortensia; son los días de la señora Conte Gallé de López País y de la señora López Lastra.

También la zona de don Higinio de los Ríos y don Higinio Garrido Fuentes.

Llegó de Agüilar, don Rafael A. Arias.

Para acompañar a sus sobrinas las señoritas de Ramírez de Arellano al colegio de Toledo en que se educan marchó ayer, don Benito Canales.

Marchó a Alora, don Juan B. Rubio García estimado amigo nuestro.

Mañana marchará a su finca Serruelo Baja, donde está su familia hasta que termine la recolección nuestro querido amigo, don Salvador Muñoz Pérez que ha permanecido un par de días entre nosotros.

Terminadas las vacaciones marchó al Viso el maestro nacional, don Francisco Moreno Higuera.

—Regresó a Espejo, don Manuel Muñoz Pérez maestro nacional que ha pasado entre nosotros las vacaciones de Navidad.

—Marchó a su casa de Castro del Río nuestro querido amigo, don Francisco Algabe Luque.

—En Madrid se ha constituido la Cesa Central de Andalucía, siendo elegido Vicepresidente segundo nuestro paisano y amigo, el joven médico don Angel Gómez Jiménez.

Tribunales

Se ha dictado sentencia en la causa de Hinojosa, por hurto, contra Juan Pérez López, siendo absuelto.

En la de Cabra, por lesiones, contra Domingo Muñoz Jiménez, se condena a 7 meses de prisión y 1000 pesetas de multa.

NOTICIAS

AGUAS

Se pone en conocimiento de los señores participes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico que desde el día de mañana, y mientras las circunstancias de escasez de agua subsisten, recibirán sus dotaciones doble de la mañana a ocho de la noche.

PROFESORES ARGENTINOS

Los profesores argentinos que según anunciamos son desde ayer nuestros huéspedes visitaron el centro de la población, Mezquita, Muñoz y otros monumentos y han estado esta tarde en las Ermitas.

EJERCICIOS ESPÍRITUALES

Los Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola para señores internos en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, darán principio el día 26 de Enero a las seis de la tarde y terminarán el día uno de Febrero con una Misa de Comunión General. Los dirigirá el R. P. Francisco García Alonso, de la Compañía de Jesús.

Los señores que deseen tomar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisarlo con anticipación a la Madre Superiora.

BUEN PISO

En los altos de la Confitería «La Perla» se arrienda un piso 1º derecha, de moderna construcción. (Rezón en la portería).

ARTICULOS LARGOS

Hemos recogido muchas veces a colaboradores y corresponsales que nos dan a sus artículos e informaciones demasiada extensión porque perjudican la confiabilidad del periódico y retratan la publicación de lo que enviamos. En estos días se está repitiendo el hecho con frecuencia y lamentamos tener que repetir la advertencia y retrasar la publicación de unos artículos o dejar de publicar otros.

MINERAS

Don Andrés Mengíbar Freshman a nombre de la Compañía Bética Manchega vecino de Peñarroya solicita se le conceda la Demanda denominada Demanda a Palomera, de mineral níquel situado en el término de Alcaracejos.

AGUAS

Por don Ricardo Crespo Calvo y don Rafael de la Torre Escobar, vecinos de Espiel, se ha hecho la petición de una concesión de aguas públicas.

Se alquilan depósitos subterráneos para aceite

(Capacidad desde diez mil a cien mil kilos cada uno)
Entrada por ferrocarril.—Se dan todas las facilidades.

PARA INFORMES DIRIJANSE A

Carbonell y Compañía

(Angel de Saavedra, 13)

EL PAPEL PARA PERIODICOS, ENCARECE

Como consecuencia del alza de las divisas extranjeras ha experimentado una elevación de importancia, desde primero de enero del año actual, el precio del papel que consumimos los periódicos.

Este encarecimiento no ha sido ahorro. Así se nos anuncia hace un mes, pero desde el presente ya se nos cobra ese aumento por la Papelería Española.

Tengamos en cuenta muchos que no saben el encarecimiento importante que viene sufriendo el costo de los periódicos, por unas u otras causas, pero que cada día la progresión aumenta considerablemente.

Es posible que en día próximo hagamos un artículo demostrativo de esta progresión.

ATENEO MEDICO DE CORDOBA

El día 11 de los corrientes y en el nuevo local del Colegio Médico, sito en las Tendillas, disertarán los señores don Antoni Oríz Clot y don Mariano Moya, sobre «Osteo-artritis tuberculosas» y «Endocrinopatías y tuberculosis» respectivamente. La en trada será gratuita.

RECLAMADO

Ha sido detenido en esta capital José Navarrete Caballero, que estaba reclamado para cumplir condena por lesiones.

PIELES

Para adorno y confeción ofrecemos buen surtido en todas clases y colores Precios baratísimos.—Cuellos renard Tibet desde 24 pesetas.

«La Sevillana». —Conde de Cádiz, 24. 10 8

SUBSIDIOS

Se han concedido los beneficios a familias numerosas a don José Aguilera Otero, de Linzajal; don José Berlanga Blina, de Aguilar; don Ventura Montenegro Murillo, de Balalcázar; don Miguel Chamizo Cerezo, de Peñarroya; don Pedro Criado Amor, de Montoro y doña Segundo Fernández Caballero, de Peñarroya.

SE PASEA Y NO PAGA

Ha sido denunciado Francisco González que ocupó el auto núm. 3.522 haciendo de gasto 16 pesetas negándose a abonarlas.

ANUNCIOS DE MISAS

Los servicios de Misas que no van en forma de erquela mortuoria abonará en lo sucesivo cincuenta céntimos linea y siendo de familia de suscriptores veinticinco céntimos.

El mínimo que se pagará por estos anuncios será el importe de cinco líneas, según la tarifa indicada.

RECAUDACIONES

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, 6.—Apartado 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefillos, 1 pta. línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pta. línea. Entrefillos, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'48. Al final de la plana, 0'85

EN TERCERA PLANA

Anuncio entre la información telegráfica, 0'75 pta. línea. Anuncio corriente, 0'50.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pta. línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una pestaña; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anuncianta elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorios y noticias de misas o aniversarios

Número de anuncio	Baudium en centímetros	Prestos			OBSERVACIONES
		1.º plana	2.º plana	3.º plana	
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	
2	9 , 6 1/2	10	20	35, 40, 50	
3	9 , 13	15	30	60, 80, 100	
4	18 , 18	20	30	70, 90, 125	
5	9 , 20	50	100	125, 150, 175	
6	18 , 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 , 30	100	150	175, 200, 300	
8	18 , 27	125	175	200, 250, 400	
9	20 , 27	200	250	325, 400, 500	
10	26 , 41	300	500	600, 750	
11	54 , 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda y tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorios de segunda y tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

Telliz - Restauraciones



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reseñados

Capital Social 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre Vida.—Seguros contra incendios

Seguros contra Accidentes

Seguros de Valores—Seguros Marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia

Oficinas: Claudio Marcelo, número 13

Revista Mariana

Publicación mensual
dedicada a fomentar la devoción
a la Santísima Virgen

Administración:

Ambrosio Morales, 6

Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año.

Corriente, 5 pesetas.

Suscriptores extranjeros: A voluntad.



PHILIPS

CORREAS de PELÓN de CAMELLO



Enrique Miret Espoy Orlaza, 12 MADRID

Compañía Trasatlántica

LÍNEA DEL CANTÁBRICO CUBA-MÉJICO

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao y Santander el 6 de Octubre, de Gijón el 7 y de Coruña el 8, para Habana y Veracruz, escalando New York al regreso.

Próxima salida el 1.º de Noviembre.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO

AL BRAZIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 4 de Octubre, de Almería y Málaga el 8 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Noviembre.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO

A NEW-YORK-CUBA

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona y Tarragona el 8 de Octubre de Valencia el 9 de Alicante el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de Octubre, de Valencia el 23 de Alicante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. Capilla. Orquesta. & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINA DE RIBERA, 6, BARCELONA; y en las Agencias en MÁLAGA y CÁDIZ.

CANAS

Desaparecen usando algunos días el excelente tónico y regenerador del cabello

PILOINA

(Patentado hace 14 años)

Limpia la cabeza de caspa, evitando la caída del cabello. Suprime las canas. No mancha. Es inofensivo. Tiene gratis perfume.

De venta: En Farmacia y Droguería de D. ANGEL AVILES. Córdoba.

Sangre mala
vicios o enfermedades de la misma, se curan con los

COMPRIMIDOS GIBERT
Curación de la Sifilis crónica o hereditaria

SIN INYECCIONES! SIN MOLESTIAS!

Caja de 50 Comprimidos, pesetas 6'50, en Farmacias. Pida el folleto explicativo gratis, o remita pesetas 7, en sello o giro postal, a la COMERCIAL TAMAGRO S. A. Apartado 224, Barcelona, y los recibirá franco.

Embrocación Americana Puerto

Es lo mejor contra el reuma y todo dolor, los catarros y la fatiga.

Con esta EMBROCACIÓN y un papel de estraza, se prepara un parche de acción rápida y eficacísima, muy superior a todo lo conocido.

En los catarros de los niños obra maravillosa.

USO EXTERNO

En farmacias y droguerías 3'50 pesetas. Y en la farmacia y droguería de D. Angel Aviles. (Córdoba).

¡90 años
de éxito!

JARABE
GIROLAMO
PACLIANO
EN LIQUIDO
POEVOS Y CACHETS

No falla nunca!
El depurativo y purgante
de efectos rápidos y seguros.
Purifica la sangre y cura las
enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc.
Usa siempre la marca "Girolamo".
De venta en todas partes.

Distribuidor en España:
URBACH y C. S. A.
Avda. 49. Barcelona



ENFERMOS DE OJOSI

A más de los infinitos certificados médicos que tenemos, lean uno relativo que es la prueba de lo infalible que es el IRIDAL en la enfermedad de los ojos:

Laboratorio Hispano-Italiano.

Barcelona.

«Cansado de curas y de sufrir, me he aplicado el IRIDAL en mis ojos enfermos y no tengo palabras bastantes para significarle como estoy satisfecho con su uso, que me devolvió la salud y la vista. Quedo agradecidísimo de Vdes. atto. s. s. q. e. s. m.

Firmado:

MARIO MARCH.
Joyero. Fernando 11. Barcelona 7 6 29

PARA 1930

AGENDA DE BURETE

Bally-Ballière. (22 x 15 cms.)

Dos días en plástico. Cartón: 2,50 pesetas.

con secante: 4.

Tela: 3,50 pesetas.

con secante: 5.

Un día en plástico. Cartón: 4 pesetas.

con secante: 6.

Tela: 5 pesetas.

con secante: 7.

MEMORANDUM
DE LA CUENTA DIARIA
Bally-Ballière. (22 x 15 cms.)

Escud. en tela, 4 pesas; con secante, 5.

AGENDA CULINARIA
Bally-Ballière. (22 x 15 cms.)

Escrutado, 3,50 pesas.

AGENDA DE BOLSILLO
Bally-Ballière. (15 x 10 cms.)

Dos días en plástico; en tela, 1,50 pesetas.

Un día en plástico; en tela, 2,50 pesetas.

Los gastos de correo pueden calcularse a 0,20 por cada 10 pesas de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y

MEMORANDUM Bally-Ballière

EN PAPELERIAS, LIBRERIAS Y BAZARES

y en la Casa Bally-Ballière, Nubes de Bolas, 21, Madrid.

URGENTE

e interesante para todo el mundo es que vean los precios de verdadera GANGA que siempre ha vendido y vende la económica

Relojería Royal

Enorme cantidad de relojes a precios de liquidación.

PLATERÍA

Alfonso XIII, 38. — Junto al Circulo

FERRO QUINA BISLIERI

Cura Primaveral de la Sangre

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Tónico sanguíneo, nutritivo y digestivo

Dosis: 100 gramos

Repésite: JEAN MARTIN, Alcalá 1